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Aufgabe 1: Vorlesung (1 P)

Fassen Sie die Vorlesung der letzten Woche schriftlich kurz (héchstens 5 Zeilen) zusammen.

Aufgabe 2: Vorlesung (2 P)

Beantworten Sie die Frage aus der Vorlesung der letzten Woche.

Aufgabe 3: Determinanten (2 P)

Berechnen sie die folgenden Determinanten.

—2 0 -1 5 1 2
(a) 6 0 3| (b |-1 4 -3
41 -1 2 -1 1

Aufgabe 4: Determinanten (2 P)

Uberpriifen Sie, ob die folgenden Determinanten den Wert Null haben, ohne sie explizit zu berechnen.

123 4 21 i =2 3 i 2 3i
(a) |2 4 2 b)) |1 0 4 @ |2 4 2 d | 2 0 o
3.6 1 2 0 1 2 —4 —6i —i 0 0

Aufgabe 5: Spatprodukt (2 P)

Berechnen Sie das Volumen des von @, ¥/, @ aufgespannten Parallelepipeds (=Spat)
(a) =i, 0 =27, W =—3k

-

Myd=i+], T=i—], @ =1i+2j+4k

Aufgabe 6: Winkel zwischen Vektoren (4 P)

Fiir diese Aufgabe diirfen Sie einen Taschenrechner benutzen.
Es sollen die Winkel zwischen den Atomen in ABs-Molekiilen bestimmt werden. Dazu wird besagtes Molekiil
so in ein Koordinatensystem gelegt, dass sich fiir die Atome folgende Koordinaten ergeben:

0 : - 7
A= 0 |; B = 1 ; By = _% ; B3 = _%
ZA 0 0 0

Fertigen Sie eine Skizze.
(a) Bestimmen Sie die Winkel £(BAB) fiir ein planares ABs-Molekiil - also A € zy-Ebene — z4 = 0.
Nun soll das Atom A nicht mehr in der xy-Ebene liegen:

(b) Bestimmen Sie £(BAB) fiir z4 = 1.
(¢) Aus Messungen ist der Winkel £(BAB) bekannt, er betrigt 93,5°. Bestimmen Sie z4.

* Die Ubungsbldtter kénnen von http://www.uni-ulm.de/nawi/nawi-theochemie/lehre heruntergeladen werden.



